Invito Partecipazione Gratuita Online al progetto       E’ ora di Colazione!
A cura dei 

pediatri della SICuPP  - Società Italiana di Cure Primarie Pediatriche 
rivolto  
 agli insegnanti delle scuole di Bari, Foggia e Provincia
mercoledì

19 ottobre 2022
ore

11 - 13
con il supporto non condizionante di SILAC
L’alimentazione, la prima colazione e la nutrizione in età pediatrica assumono un’importanza sempre maggiore soprattutto in relazione alla prevenzione dello sviluppo di problematiche metaboliche che coinvolgono indistintamente tutti i bambini. 
A ribadirlo con fermezza sono sempre i pediatri di famiglia della Società Italiana di Cure Primarie Pediatriche che mercoledì 19 ottobre 2022 offriranno on line il loro prezioso supporto sulla corretta nutrizione in età pediatrica e sull’importanza della prima colazione a tutti gli insegnanti delle scuole primarie di FOGGIA e Provincia.
L’alimentazione, specialmente in questi ultimi anni, è stata vittima di innumerevoli “mode alimentari” che inducono a seguire diete sempre più restrittive senza che però ce ne sia una reale necessità dettata da una diagnosi medica (es. celiachia e/o allergie alimentari). Ancora peggio sono le abitudini malsane di non consumare la prima colazione, che è il pasto più importante di tutta la giornata.
Inoltre, l’alimentazione è uno degli elementi fondamentali che determinano una buona crescita e un buono stato di salute, a loro volta fattori di prevenzione delle patologie del futuro adulto. Per questo è assolutamente fondamentale che i corretti stili di vita, compresi quelli alimentari, vengano insegnati ai bambini fin dalla più tenera età.

L’evento, sostenuto da SILAC ha come fine ultimo proprio quello di contrastare queste errate tendenze nutrizionali e offrire agli insegnanti dei preziosi strumenti per individuare queste problematiche agli esordi per evitare che scorretti stili alimentari possano incidere anche sul rendimento scolastico.
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